

颜值内涵提升 管理服务上星

——我市升级公共卫生间为城市文明加分

本报记者 杨昱郁

小厕所连着大民生，小空间展示大文明。今年“五一”假期，不少外地游客对我市的公共卫生间赞叹不已，无论硬件设施还是保洁管理，都为大同“出圈”加码。

公共卫生间也是城市形象的一张名片。为加强市区公共卫生间建设与管理，我市着力建设设备完善、管理规范的公共卫生间体系，不断提升公共卫生间文明程度，持续推进公共卫生间精细化管理工作，积极创建“星级公共卫生间”，让市民游客满意，为城市文明加分。

景观化改造 内外兼修树形象

随着精细化管理不断推进，越来越多的公共卫生间悄悄“转型”。如何让公共卫生间更加美丽，更好地融入周围环境，因地制宜打造有设计感的公共卫生间，成为群众关心的话题之一。

近年来，平城区环卫服务中心不断优化和改进公共卫生间管理，在精细化保洁和全方位提升服务水平上持续做“加法”，高标准、精细化开展“公共卫生间提质行动”，实现卫生不断改善、设施不断完善、服务不断升级，分布在街头巷尾的公共卫生间，逐渐成了一道亮丽风景。

在东城墙附近，坐落着一处古色古香的建筑，灰色的墙体、棕红色的窗户显得典雅大气。“没想到这么有特色的建筑竟然是公共卫生间！”第一次到这里如厕的市民游客时常发出这样的感叹。

公共卫生间让人刮目相看的，不仅是古香古色的建筑外表，还有精心设计的内饰。除了采用仿古瓷砖和肌理感墙面营造古风韵味外，还通过摆放花卉进行装饰，增添别样生机。室内灰黑色的地砖、白色的洗手台互相映衬，干净又时尚，墙面挂着大红色的中国结，洗手台上放一盆绿植，古朴而温馨，营造出美观、舒适的环境。

这样的公共卫生间分布在古城的各个角落，景观化改造让公共卫生间变成一个个街头“景点”。在古城武定门附近也伫立着一座古风气息十足的公共卫生间，远远望去，在绿荫掩映下毫不突兀，跟周围景色融为一体，美观大方，和谐自然。



古色古香的外观



人性化设计，满足多元化需求

公共服务，细节取胜。在这次升级的公共卫生间中，藏着不少贴心的设计。

聚焦群众不同层面的如厕需求，平城区环卫服务中心对现有卫生间布局进行合理规划，充分利用现有空间，对应增加大小便坑位，有效减少旅游旺季游客如厕等待时间长的问题，“五一”假期间已经得到有效印证；对室外部分进行灯光亮化装饰，在提升夜幕下公共卫生间辨识度的同时，为古城夜景提供点缀。

除了颜值，还将充满人文关怀的城市温度融进公共卫生间外观结构设计。有的公共卫生间大门旁边设置了无障碍坡道，坡道旁安装有帮助行走的扶手，方便市民使用。“这样设计，推童车或坐轮椅的人就能轻松进入公共卫生间。”工作人员表示，目前10座公共卫生间已经完成改造升级。

位于御河西路的一座公共卫生间，第三卫生间内部设有婴儿护理台、儿童蹲便池、残卫扶手等无障碍设施，这也是人性化升级的一大亮点。公共卫

生间旁有一处特别的房间，里面有沙发、茶几、板凳，生机蓬勃的绿植摆件和便民服务箱整齐地摆放在柜子上，温馨又舒适。

“这是环卫工人休息室，给一线环卫工人提供临时休息的场所。”平城区环卫服务中心一位负责人介绍，通过前期选址、装修完成后，为工会爱心驿站的部分公共卫生间统一配置了电磁炉、微波炉等生活服务设施，周边环卫工人等户外工作者可就近休憩，给他们带来家的温暖。

“可以来打热水，午饭也可以拿来加热，休息的间隙也有个地方落脚，很方便很实用。”环卫工人们对这处温馨便利的临时休息场所很满意。

有的公共卫生间还配备了阅报栏、室外遮阳伞、桌椅、充电宝、雨伞、便民服务箱、净水直饮机、防尘取杯器等，同时将窗户平开改为内倒，防止碰碰。

颜值内涵双提升！公共卫生间人性化设施升级，充分体现了对群众个性化需求的关怀，让每一位市民和游客都能感受到可心的体贴。

精细化保洁，提升公众满意度

整洁的地面，干净的洗手台、便池，良好的如厕环境离不开精细化保洁。

平城区环卫服务中心对公共卫生间实行专人管理、不间断保洁，精心维护设备，节日期间配备卫生纸、一次性纸杯、洗手液等保障性用品，充分展示了星级公共卫生间的周到细致服务；并根据人流量和区域，合理调整公共卫生间开放时间；强化公共卫生间周边环境卫生整治，定期排查周边环境，清理杂草、杂物和卫生死角，防止蚊蝇滋生；每日对公共卫生间及周边进行3至6次规范消杀，做好台账记录，持续保障公共卫生间管

理规范化、精细化。

公共卫生间严格实行分类分区管理，坚持每日全面保洁至少三次、跟踪保洁“一客一清”、深度保洁绝不放松的原则。为保证公共卫生间的干净整洁，环卫作业安排专人专职负责，采取轮流值班制度，每日早晚对公厕进行彻底清洁，其余时间做到随脏随清。

与此同时，监管人员会不定时进行检查，确保公共卫生间内无异味、洗手台干净无杂物、门窗整洁无灰尘……进一步规范作业，做到精细化服务，提升群众满意度。